

REDACTIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 luna 2 cor.
Luni de Duminică pe an
— 4 coroane. —
Pentru România și
trăinătate pe an:
40 franci.

Manuscripte nu se napoiază

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:
Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:

de un șir garmond; prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrieri nefrancați nu se
primesc.

Slovacii și Kossuthiștii.

În congresul naționalităților ținut la Budapesta în vara anului 1895, între alte hotărâri, este și una cu privire la solidaritate și unitate în luptele politice viitoare.

Ce au făcut „autorisații” pentru a duce la îndeplinire și a cementa încă legăturile între Român, Sârb și Slovac, probabil că nici odată nu vom afla. Pentru simplul motiv, că — nu s'a mai făcut nimic după ce „averea națională” a fost asigurată prin cunoscuta procedură care a provocat „crisa”.

Lipsa de cohesiune între cele trei naționalități a și produs efecte, nu se poate mai ciudate.

Aliații nostri slovaci, după ce la Neutra au luptat contra guvernului Bánffy alături cu clericaliștii, acum s'au apucat să lupte tot așa de desperat, la Rimaszombat, alături cu — Kossuthiștii, cei mai inverșunați dușmani ai naționalităților, cei fără cari Wekerle nu ajungea să facă legile politico-bisericești și cari și acum, împreună cu Bánffy, zi de zi atacă naționalitățile.

La Rimaszombat fiind adevărat vacant mandatul de deputat, candida un kossuthist și un guvernamental. Pentru spriginirea kossuthiștilor s'au dus să colinde în cerc Barabás Béla, cel care atacase și persoana Domnitorului, Kubik Béla și alți corifei kossuthiști.

Ajungând la Tisolt, eată ce s'a întemplat, după spusele ziarului „Egyetértés” (Nrul de la 19 c.):

„Lungul convoiu de trăsuri a ajuns apoi la marea comună Tisolt, cuib panslavist. Și aici ni-am minunat: miș de cetățeni au așteptat la marginea comunei sub stindarde tricolore, în frunte cu inteligența slovacă, între cari Dr. Samuil Daxner, Ivan Daxner, Paul Munița proprietarii Takács Dániel, seniorul și junior. Și aici s'au repetat scenele de la Klenotz. Toți cei de sus au îmbrățișat cu căldură pe candidatul kossuthist Tőök Gyula... Vorbirile unguerești au fost tâlmăcite pe unguerește de Dr. Samuil Daxner”...

Cel, care în memorabila conferință de la Sibiu în 1893 stîrniise adevărată furtună de entuziasm saluând pe Român, ca trimis al Slovacilor, în limbă românească.

Nu intenționăm cătuși de puțin să acuzăm pe aliații nostri slovaci. Cunoaștem personal pe șeful lor. Suntem strâns legați împreună încă de pe când ei veneau să ne apere înaintea curții cu jurați din Cluj. Stim că ei nu se călăuzesc de cât de binele națiunii lor. Har cât rău fac guvernele maghiare acestui popor, se poate judeca îndeosebi din lupta lor electorală: sub Bánffy ei au luptat punând pieptul lor împotriva baionetelor ear acum s'au aliat până și cu Kossuthiștii, cari numai vorbe de ocară au avut pentru naționalități.

Nu știm condițiunile în schimbul căror Slovacii dau concursul lor Kos-

suthiștilor. Un efect va trebui să aibă însă această atitudine: să pună pe gânduri guvernul. Pentru că dacă în urma prigonirilor naționalitățile vor imita pe Slovacii din Tisolt, o primejdie mare s'ar putea ivi: guvernul să iasă atât de slăbit din viitoarele alegeri, în cât să nici nu mai fie majoritate care să stea pe baza de la 1867, ci biruitori să iasă cei cari reclamă temelii de la 1848! E știut anume, că dintre cercurile curat maghiare, 90 la sută au trimis și desigur vor trimite și în viitor în Dietă deputați Kossuthiști. Majoritatea guvernului și o recrutează prin cercurile populate de Român, Sârb și Slovac.

Guvernul n'are decât să persiste pe calea d'acum, și surprinderile nu vor întârzia a se arăta.

Și încă ceva: kossuthiștii, cari au strigat atîta contra panslavilor și daco-românilor, mai îndrăzni-vor în viitor să ne numească trădători de patrie?

Ca încheiere:

Ce zic „autorisații” de atitudinea Slovacilor? Nu cumva e vorba și între ei de o eră nouă, de inaugurarea unei politici cu abatere dela politica tradițională, carei autorisații au crezut să-i dea o lovitură prin cunoscuta serie de articole?!

Autonomia catolică. Sub comisiunea de 12 a congresului pentru autonomia catolică a ținut luni o conferință într-o sală a casei magnaților, sub prezidenția contelui Szapáry Gyula. La conferință episcopatul a fost reprezentat prin: episcopul-cardinal Dr. Schlauch, episcopul baron Hornig de la Veszprém și Szmeccsányi din Sopron, ear ministerul cultelor prin emisii soi, șase consilieri ministeriali. Comisiunea, declarându-și consultările din această sedință ca fiind de natură cu totul intimă, — nu le publică de astă-dată. Proxima ședință s'a statorit pe a doua zi, Marți.

Budgetul anului viitor. Se anunță în chip semi-oficios, că ministrul ungueresc de finanțe Lukács László a provocat pe toți miniștrii colegi să și prepare fiecare budgetul resortului pe anul 1901. Această „muncă” — zice comunicatul semi-oficios — din pricina că parlamentul era în lucrare, până acum numai încet a putut să progreseze, fiind nu numai miniștrii, dar și referenții ministeriilor „foarte ocupați” cu agendele legislațiunii. De aci încolo însă lucrul va merge mai repede și bugetele singuraticele ministerii în scurtă vreme vor fi în posesia ministrului de finanțe. — Mare treabă, în adevăr, a cere să cheltuești din gata.

Contele Tisza despre Bánffy și Széll.

În vorbirea, pe care Ungurimea a așteptat-o cu atîta interes, contele Tisza s'a rostit și despre baronul Bánffy și despre Széll. A zis că rolul pe care l'a avut în trecut nici nu-l va renega, nici îl va fi rușine de el, ori și cum s'ar transforma situațiunea și lucrurile. Nici va căuta să micșoreze meritele pe cari li-a câștigat Bánffy.

După ce declară că va sprigini politica lui Széll, zice: „Și e ciudat că tocmai aceia atacă pe Széll, cari — nu știu pe baza cărui mandat — se gi-

rează ca cei mai liberali reprezentanți ai vechiului partid liberal”...

Alușiunea este destul de transparentă, va înțelege-o și Bánffy.

A zis apoi: „Atacul acestora Széll îl poate privi cu zîmbet. El atacă și politica de naționalități a lui Széll, deși asta concordă cu politica de până acum”.

Despre lupta confesională pornită de Bánffy, zice:

„Nu cunosc chestie protestantă de cât în sinul bisericii. Ar fi o mare nenorocire și nepatriotism, dacă în politica untară maghiară s'ar vîri și chestii confesionale. Partidul liberal trebuie să stea tare ca stîncă, nu-i ertat să fie slăbit prin asemenea lucruri!”

În onoarea contelui, primit cu mare pompă în oraș, s'a dat un banquet, la care au luat parte toate semi-iațiile politice din Bihar.

Revista externă.

Demisia guvernului italian. Deși eșit triumfător din ultimele alegeri, la două zile după redeschiderea parlamentului, — guvernul italian, presidiat de Pelloux, și-a dat demisia. Pricina demisiei sunt greutățile ce opșiția e pregătită să facă guvernului prin obstrucția sa. Demisia însă n'a fost încă primită de regele Umberto, care probabil, di nou va însărcina tot pe Pelloux cu conștii departe a ministeriului. În zilele regaleprimit în audiență pe președintele senatului și camerelor, cu cari a confestat supra situației.

Revoluția din Bulgaria.

Despre răscoala din Bulgaria, foile din România aduc următoarele știri:

Fugirea răsculaților. — Concentrarea lor la Sulimanlak.

Cea mai mare parte dintre răsculați, îngrijiți de spectacolul oribil ce li se prezentă înaintea ochilor, au luat-o la fugă fiind alungați de cavalerie cu săbiile scoase, lăsându-și unii armele și proviziunile și tîrînd după ei pe cei răniți și cari mai dădeau speranță de scăpare.

Toți cei fugiți și cu țărani răsculați de gin alte sate s'au concentrat în număr de câteva mii la satul Sulimanlak, în dreptul cătunului Valala, comuna Chiragi, unde s'au fortificat și așteaptă atacul armatei.

Ei au fost acum încungiuțați de restul garnizoanei din Dobrici, care a venit la 15 lune seara în ajutorul celorlalți soldați.

Intinderea revoltei.

Din toate satele de pe frontieră vine vestea, că revolta ia proporții înspăimîntătoare. Toate satele de pe malul Dunării și până la mare sunt în febră. Pe toate dealurile se văd convoiuri mari de țărani cari se îndreaptă spre centruri anumite.

Intăririile autorităților române.

Autoritățile române, de teamă ca nu cumva revolta să se întindă și în satele locuite de Bulgarii din Dobrogea, și ca agitorii să nu se refugieze pe pămîntul român, au luat dispozițiuni severe, ca granița dispere Bulgaria să fie întărită.

Detasamente din Constanța au plecat spre frontieră.

Scene barbare. Noue trupe la fața locului.

Parte din primarii, notarii și învățătorii, cari au fost capii răsculaților, au putut să scape cu fuga din Sulimanlac în mo-

mentul blocării răsculaților. Nu se știe de urma lor. Se așteaptă la Sulimanlac și Duran-Culac noue ajutoare militare, deoarece sunt temeri că satele din împrejurimi sunt și ele răsculate.

Mai așm încă, cu foarte mare greutate, că după împușcarea căpitanului și sublocotenentului, luând comanda un sergent-major, acesta a fost imediat tăiat în bucăți de țărâni și membrele corpului aruncate în lături și călcate în picioare de răsculați.

Pichetele românești sunt dublate cu vînători și bine păzite.

Căpitanul împușcat la Duran-Culac se numește Stoianof.

Sublocotenentul împușcat se numește Tabacoff

ieri, 16 Iunie v., au fost înmormențați cu onorurile militare la Pozarcic.

Răsboiu în China.

Azi toate știrile deopotrivă accentuează, că situația în China e nu se poate mai serioasă și că acum nu mai e vorba de revoluție, ci de răsboiu în toată forma, ce deja e început între China și între celelalte puteri.

Din toate părțile se solicită cea mai energică intervenție și pășirea cea mai resolută în contra Chinei și în ajutorul creștinilor primejduiți.

Din Rusia au și plecat acum 40.000 soldați spre China, ear Japonia e rugată să trimită și ea 20.000 de oameni pentru înăbușirea cruzimilor în marea împărăție tulburată.

Tocmai acum au sosit știri și despre luptele mai noue între armata chineză și între trupele internaționale în forturile dela Tacu, unde acestea din urmă (în 17 l. c.) au avut pierderi considerabile. În luptele acestea — după-cum se telegrafează la Londra, — a luat parte și vasul austro-ungar „Zenta”.

Cu data 19 Iunie n. se telegrafează din Londra:

Agencia „Reuter” cu data de 18 l. c. are din Ci-Fu următorul raport: Intăririile dela Tacu sunt ocupate pe amîndouă malurile rîului. La bombardarea din 17 l. c., începută de Chinezii pe neașteptate, trupele puterilor internaționale au suferit următoarele pierderi: Englezii 1 mort și 4 răniți; Germanii 3 morți, 7 răniți; Rușii 16 morți și 45 răniți; Francezii 1 mort și 1 rănit. În schimb însă Europeanii au luat în posesia lor toate torpilele chineze, ce se găseau la Tacu.

Dintre știrile mai noue înregistrăm următoarele:

Bruxella, 19 Iunie. „Indépendant Belge” comunică o scrisoare a unui diplomat din Peking, adresată colegului său din Bruxella. În aceasta se zice, că împărăteasa-văduvă a Chinei ar fi declarat:

„Până la ultima picătură de sînge va stărui, ca să înfrîngă influența străină în imperiu și până la ultima resuflare se va opune puterilor. Ori alungă — zice — pe toți Europeanii din China, ori, dacă va fi învinsă, — ea se va sinucide și va ucide și pe împăratul”.

Viena, 19 Iunie. În ministeriul de externe de aici situația din China e petrecută cu mare atențiune, dar nu s'au luat încă măsuri în fond. Trupe teritoriale însă nici la un cas monarhia nu va trimite în China, decât încă un vas mare, pe lângă „Zenta”, pentru a întregi flota puterilor.

Triest, 19 Iunie. O companie a infanteriei din garnizoana de aici a primit ordin, să stea gata. Compania va fi transportată cu vasul „Maria-Teresia” în China și în tot momentul așteaptă ordinul de imbarcare.

Paris, 19 Iunie. Printr'un circular trimis la marile puteri, Rusia anunță, că încă 20.000 de soldați va transporta în China pentru întregirea trupelor sale.

RIVALITATEA INTRE RUSIA ȘI IAPONIA.

Este de temut un rebel general, provocat de recente evenimente din China. Care ar fi motivele conflictului? Pentru moment ele se reduc la rivalitatea între Rusia și Japonia.

Toate puterile se îndreaptă, de acord încă, spre Peking. Multe dintr'insule, mai cu seamă Engiltera, sunt neliniștite din pricina unei eventuale irupțiuni a Rusiei, în favoarea desordinelor. Dar Engiltera e prea ocupată. În anul acesta nu va pute interveni. Statele Unite au intrat în perioada alegerilor prezidențiale. Ori politica de expansiune, politica engleză, este singura pedecă la succesul guvernului actual. Rămâne Japonia.

Japonia, în adevăr, a nădăjduit să devie o mare putere continentală, făcându-se reorganizatoarea Chinei. A fost însă întrecută de Rusia care i a „sufiat” (acesta e cuvântul) Portul-Arthur și Liao-Tung. Afară de aceasta Japonia și-a manifestat ambițiunea de a se stabili în Coreea.

Și aci a dat peste Rusia. Și-a preparat, pentru a pute reuși, o flotă și o armată din cele mai imposante.

Se va servi oare de dinsele? Dacă Rusia se va pronunța în favoarea desordinelor prezente, Japonia își va mobiliza oare forțele? Este adevărat, că într'un an, reorganizarea armatei sale, complet terminată, îi va pute pune la dispoziție 540.000 de oameni gata de a intra în luptă, că noul său tun și noua sa pușcă Arisaka îi vor aduce bune servicii. Este foarte adevărat că, peste doi ani, programul său naval va fi executat deplin.

Șase cuirasate mari și nouă, dintre care trei sunt deja în Japonia, șase incrucișătoare de clasa II tot nouă, din care două sunt gata, și un mare număr de incrucișătoare mai mici și de contra-torpile, vor face ca, în mările Chinei, puterea maritimă a Japoniei să fie una din cele mai de temut.

Dar se știe în Japonia, că nici flota puternică, nici armata numeroasă și bine organizată nu vor pute face nimic împo-

triva imensităților teritoriale ale Rusiei, și că o campanie, chiar victorioasă în Manciuria, nu-i va asigura alt beneficiu, decât posesiunea Coreei.

Dar Coreea, unde Japonia nu caută decât un deșeu pentru excesul său de populație, a servit odată pentru a plăti neutralitatea Japoniei în China.

Asta era în 1898, după ocupațiunea Portului-Arthur de Ruși. Același fenomen se poate repeta.

De altfel, în Japonia, idei mai înțelepte și mai prudente par a neutraliza rătăcia împotriva Prusiei. Chiar dacă guvernul japonez nu ar fi paralizat de prezenta criză, aceste idei, care sunt și ale mareșalului Yagamoto, ar ieși învingătoare. Mareșalul simte, împreună cu mulți japonezi cuși, că Japonia ar avea cu mult mai mult de pierdut decât de câștigat, într'o politică de ocupațiune sau de intervențiune continentală. Retrasă în insulele sale, bizându-se pe o marină puternică, și pe o armată numeroasă, Japonia este inexpugnabilă. Este sigur că, ori ce s'ar întâmpla, Japonia va fi puterea preponderantă în Extremul Orient. Japonia va pute, ca și Engiltera în isoria Europei, să intervie pretutindeni, totdeauna, când va voi și cum va voi, în atacurile Chinei. Stabilită însă pe continent, va avea vecini, și prin urmare încercături.

Dacă i-ar fi trebuit cu orice pre de bușuri pentru o industrie prea abundentă, le-ar fi găsit deja la Formosa.

Plata chineză de nord, i-ar răsuși deschisă, dacă s'ar înțelege cu Rusia, eace nu e imposibil. Dar necesitatea ebușurilor comerciale e departe de a fi răbnică pentru Japonia. Marina și armata-au absorbit până aici toată activitatea.

Rusia, se știe, înaintează cu o sarcă activitate în Manciuria. Mai mult ca 1.500.000 de Ruși au fost importați în Manciuria, de cinci ani încoace, cea mai mare parte cu familiile lor. Drumul de fier de la Port-Arthur la Vladivostok va fi terminat la toamnă, punând Portul-Arthur în comunicație directă și nelănturată cu Amurul, are, la rândul său, este în comunicație directă cu Moscova. Portul-Arthur este deja legat cu Mukden prin drumul de fer manciuc. Numai tunelurile de Chingau și Klite Anon vor întârzia până la 1902 linia directă de la Port-Arthur până la Vladivostok.

La Port-Arthur O singură mină de a furniza 50 săptămână până la grâu, proviziunile de tot felul sosesc cu mii de tone.

Toate acestea Japonia le știe. Dar totuși e cu puțință, ca aceste lucruri să nu aducă după sine nici un conflict, chiar și când Cazacii ruși „ar restabili ordinea” la Peking. În momentul precis, Rusia e neutrită, printr'un măr al concordii reprezentat prin Coreea, ori-ce elosie japoneză.

Dela „ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ” cetire.

— UNA LA ZI. —

„Consumtiv, ce consumă”.

Vol. I p. 923.

Notă. O, consumtivule Diaconovitch!

Noutăți

Arad, 20 Iunie 1900.

A doua visitație canonică. I. P. S. Sa metropolitul Meșianu a făcut a doua visitație canonică în arhidieceza Duminecă, 17 l. c. n., în comuna Rășinari. I-s'a făcut și acolo primire frumoasă.

Proces. Conform promisiunilor sale făcute în „Arad és Vidéke”, în „Telegraful Român” și în „Nagyvárad”, Preacuviosul stareț al mănăstirii H. Bodrog și activul director al Seminarului din Arad, Dl August Hamsea, a pornit proces în contra noastră, adresându-se — poliției. Dl Russu Șirianu a și fost citat, pentru a da pe autorul celor scrise. Redactorul nostru a amintit însă, erii, dlui Green, vice-căpitan, că afaceri de presă, fiind vorba de lucruri scrise în contra unui funcționar public, nu-i de competența poliției să inițieze, ci afacerea trebuie pusă pe alt teren: acela care duce la — curtea cu jurată! D-sa nici n'a spus nimic din câte aștepta dl Hamsea, ei a declarat că va sta de vorbă numai cu judele de instrucție... Tocmai pentru că așa se vede, dl Hamsea cu istețul său fișcal, care nu cunoaște întocmirile noaericești, ar fi vroit ca afacerea să se dezbata în cerc prea larg. În intenția acestuia s'a și încheiat erii ează procesul verbal.

De la camera advocațională. Camera advocațională din Arad anunță, că în registrul ei a fost înscris avocatul Dr. I Köpf din loc și șters a fost, în urma morții, fostul avocat din Baia-de-Criș, Iosif Milvius, numind ca curator al cancelariei lui pe avocatul de acolo dl Gerasim Candra.

De la „Asociațiunea Transilvană” în ședința sa extraordinară din 29 Mai a. c., comitetul central al „Asociațiunii Transilvane”, primind invitarea despărțământului „Caransebeș”, a decis, ca adunarea generală din 8st-an să se țină la Băile Herculane în 9 și 10 Septembrie a. c.

Direcțiunea stabilimentului balnear de acolo acordă participanților la adunarea generală și familiilor lor o reducere de 50% la prețul camerelor și pune gratuit la dispoziția Asociațiunii toate localitățile trebuincioase pentru ședințele adunării generale și festivitățile împreunate cu aceasta. Te asemenea și antreprenorul de la „Cursaler”, de acolo acordă o reducere de 25% la consumațiunile în toate trei restaurațiunile sale. Biroul este autorizat a informa pe membrii Asociațiunii despre aceste beneficii pe cale convenită. Despărțământul „Caransebeș” va va înștiința despre primirea invitației și să se adunări generale din anul trecut și va fi rugat a se pune în legătură cu dl Dr. G. Vuia pentru constituirea unui comitet arangator, care în conlocurare cu prim-secretarul Asociațiunii va avea să fixeze și arangeze programul festivităților. Biroul s'a mai însărcinat a exopera și de la ministerul de comerț și de la direcțiunea navigațiunii dunărene o reducere la biletele de călătorie, și a pertracta cu aceasta din urmă și referitor la închirierea unui vapor special pentru o excursiune pe Dunăre între Casan, Orșova, Adakaleh și Turnu Severin.

Inconștienți? Când au apărut „Texte din literatura poporeană română” de Dr. G. Alexici, am înregistrat-o, cum luăm notă de toate cărțile ce ni-se trimit la redacție. Autorisată, condusă p'atunci de Dedu, ne-a înjurat ca la ușa... Dezilor!

Acum vedem însă că „autorisată” publică reclama cărții d-lui Alexici. Să fie oare o inconștiență la mijloc?

Pentru școala civilă de fete din Sibiu institutul de credit și economie „Albina”, prin concludul adunării sale generale din 8st-an, a dăruit suma de 2000 coroane din cuota de binefaceri.

Trăsnetul în biserică. Din Seleny, cu data 4/17 l. c. ni se scriu următoarele: O întâmplare tristă s'a petrecut aseară pe la 9 oare. Căci s'a ridicat norul de cătră Apus și pe la 9 oare a început a fulgera și a ploua între trăsnete grozave. Tocmai atunci s'a tras și clopotul de 9 oare pentru alinare, după usul din comună, când deodată a început din nou a tuna și a fulgera de se cutremura pământul. De trei ori a trăsmit foarte aproape, dintre care un trăsnet s'a descărcat în sf. biserică. Fulgerul a intrat pe la orologiu, nefăcând însă pagubă nici din afară, nici în lăuntru turnului, numai în lăuntru bisericii. Pe cerime a făcut trei dungi până la iconostas; candelabru din mijlocul bisericii l'a distrus cu totul, numai tunea a rămas întreagă.

FOIȚA „TRIB UNPOPORULUI.”

Ochii tăi...

Ochii tăi sunt ca o apă
Lămpede și liniștită,
Tu te vezi de-și perzi privirea
Pe-a ei față pe-o clipită

De-o atingi însă, devine
Turbure și ntunecată,
Și din ea de-odată pere
Chipul tău și a ta față.

17/VI 1900.

A. I.

O lecțiune regească.

(Narațiune istorică de L. Zachermasoch.)
(Traducere liberă.)

IV.

„Ah, câțiva strămoși mai mulți sau mai puțin!” — strigă regele.

„Și...”

„După acel „însă” încă un „și”?

— Așadară ce stă împotriva legăturii acestor doi tineri, care se iubesc ferbinte?”

Villerois se apropia de rege și-i zise: „Unul dintre străbunii lui fusese legător de cârți”.

„Dacă unul dintre strămoșii lui Bernoul a fost legător de cârți, — zise regele Ludovic al XV. tare: — „aceasta poate numai să-l onoreze. E o meserie folositoare i cum se cade, care sub împregiurări poate să devină artă”.

„Să conced, Sire, însă...”

„Așteaptă numai, Villerois”. Regele făcu un gest, ca și cum ar voi să-și ducă aminte de ceva. „Ții d-ta un pescar mai de frunte ca p'un legător de cârți?” Villerois îngălbeni. „Nu, Sire”, gângăvi el, „însă nu a fost vorba de un neguțator de pești”. „Noi însă ne vom ocupa de un pescar” continuă regele cu un zimbet batjocoritor „care a trăit pe timpul cavalerescului rege Francisc I din Franța”. Villerois își șterse fațeta cu batista fină de dantele. Oare care familie mare se nascu din acest pescar? Ajută-mi marchiză!”

„Sunt...”

„În adevăr sunt Villerois-ii” strigă regele Ludovic al XV. și d-ta vrei să faci imputare sormanului Bernoul originea sa de legător de cârți?

„Conced-mi, Majestate”, zise ducele de Richlieu, „să iau parte marchizului”.

„D-ta, Richlieu?” replică regele.

„Ai uitat d-ta, că străbunii moșului d-tale Vigner, care a fost un june frumos și a ajuns în grația ministrului Richlieu, a fost un flautist?”

Se iscă o pauză penibilă, și mai mult decât unul dintre curtenți se temea, că acum va veni rîndul despre originea lui Ludovic al XV. însă se îndestulă a-l examina în mod ironic. „Însă, mângăie-te”, zise atunci regele. D-ta Villerois, d-ta iubitul meu Richlieu și toți ceilalți, pe care îi ved în giurul meu. Și eu, cu toate că mă țin de un nobil, sunt urmașul unui notar și al unui bărbier”. O mișcare de nedescris se nascu la aceste vorbe în sală.

„Majestății Voastre, vă place a glumi”, zise în fine principesa Voroutov, jucându-se cochet cu evantaliul său.

„Nici decum, frumoasa mea damă”, răspunse regele. Sub domnia lui Ludovic al XI. dela 1471 încoace trăia în Bourges, un notar curajos cu numele Babon. Tatăl său a fost barbier. În arhivele din Barry se găsește încă astăzi acte, care sunt scrise sau subscrise de mâna aceluși Babon brav. Acest Babon a fost tot așa de deștept ca și drept. El deveni avut și cumpără pentru fiul său Philibert Babon oficiul de ministru de finanțe în Franța. Philiber avu întâiu asemenea noroc, și deveni în urmă magistrul de curte al lui Carol VIII. Fiul acestui

Philibert Babon, domnul de Bourdaisiere a fost în 1539 mare magistrul de artilerie. Fiica acestuia fu mama Gabriellei Des-trees, al cărei fu Cesar de Vendome s'a căsătorit cu Erbin de Mercœur. El a fost tata Elisabetei de Vendome, al cărei soț Carol Amadeus de Savoia, duce de Nemours a fost ucis în duel de cumnatul său, ducele de Beaufort. Din această căsătorie își trage originea Maria de Nemours, soția principelui Carol Emanuel de Savoia. Fiul lor Victor Amadeus s'a înălțat pe tronul sardinic. Fiica lor Maria Adelheida de Savoia deveni soția lui Ludovic Daphin de Franța, al cărui fiu sunt eu, care am onoare a vorbi cu d-voastră. „Vedeți d-voastră, domni mei, că străbunul meu al zecelea fusese notar, al zecelea fusese un bărbier. Eu nu mă feresc și nu mi-e rușine de el. Imitați exemplul meu și nu fiți mai delicați cu privire la originea voastră, nu fiți superbi și mai netoleranți ca însuși regele vostru”.

„Sire”, strigă Villerois, „Majestatea Voastră ni-ați dat nouă o lecțiune bună”. „Noi suntem convinși”, replică ducele de Richlieu.

„Fie lecția aceasta întregel nobilimii spre folos și să fie considerată și în siml parlamentelor mele” — răspunse Ludovic al XV-lea.

Iconostas a rupt crucea de sus și a coborât-o jos; de acolo s'a coborât apoi pe icona s'f. Treimi în jos; mai ales se vede negrit cadrul în partea din dreapta, apoi a stricat rău stilul dintre sf. Treime și jos între ușile împărătești și Icoana lui Christos; în dosul stilului încă a rămas niște tandari. Ușile împărătești, precum și icona Dnui Christos și a sf. Ioan Botezătorul sunt părlite. De aci trăsnetul și răscolul spre fereastră de-asupra stranei din dreapta și a eșit afară. În sf. altar în două locuri, și de-adreapta evangheliei și de-a stânga, se vede măsarul rupt; stănciul de-a dreapta chivotului l'a rupt în două, și a eșire a spart apoi ferestrele. Altă pagină nu s'a întâmplat. — *Parteniu Zaszlo, paroh.*

Examenul de maturitate la școala comercială suferitoare gr.-or. română din Brașov se vor ține în zilele 12—22 Iunie st. v. Și anume: Examenul de maturitate în zilele de 12, 13 și 14 Iunie st. v. a. e. 11 sala festiva a edificiului central; iar examenul de clasă se va ține în zilele 16—22 Iunie st. v. Joi, la 23 Iunie v., vor participa la serviciul divin toți elevii cu profesorii și după aceea se va încheia în mod solemn anul școlar 1899—900, distribuindu-se premiile în sala festivă.

Epilogul unei greve. Greva escată între elevii preparandiei de stat din Cluj, s'a terminat definitiv. Inspectorul regesc *Kozma Ferencz* Dumineca trecută a publicat tinerimii sentința ministrului *Wlassics* în cauză. În urma acestei sentințe, dintre greviștii, anume dintre preparandiștii anului IV., numai cinci înși se admit la examenul de calificare; unul e respins pe un an întreg, iar ceilalți pe câte jumătate an de la acest examen. Din celelalte cursuri, un preparandist de anul al II-lea, care s'a dovedit căpetenia greviștilor, a fost reținut pentru totdeauna din institut. Dăla ceilalți elevi, ca complicit în grevă, se delege, pentru timp de trei luni în anul școlar viitor, ori-ce beneficiu din partea statului, iar pe alții l'a lipsit de alte favoruri avute.

Se prăpădesc boerii — unguri. Se anunță, că moșia de 1600 jugere, rămasă după contele *Szirmay Alfred*, vândută de mâna ovreului *Klein Mór*, care a cumpărat-o cu 813.000 coroane.

Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina își va ține adunarea generală ordinară Duminecă (24 Iunie) la 2 ore d. a. în locațiile proprii din Cernăuți, între alte puncte va fi la ordinea zilei și cumpărarea unui palat național.

Contra comerțului ambulant. Ministrul de comerț a întărit statutele comunei Apatin, prin care pe teritoriul acesteia co-

mune se interzice comerțul ambulant. În același sens dispun și statutele orașului Petruvaradin, întărite de banul Croației.

Cehii trec la ortodoxism. În Viena locuiesc foarte mulți Cehi. Poate sub influența evenimentelor petrecute în timpul din urmă, în Austria, s'a pornit între ei o serioasă mișcare de trecere de la catolicism la ortodoxism. Până acum 500 din ei s'au declarat gata a trece în sinul bisericii ortodoxe. Cehii vienezii sunt foarte bine organizați și în singuraticile arondismente ale Vienei își înființează „dom”-uri și reuniuni naționale cehice.

Frații Kabdebo din Sibiu, osândiți pentru crida frauduloasă (Mihail la 6 ani de robie și Petru la 3 ani) au fost transportați la Seghedin în așa numita „Csillag börtön”, unde vor avea să-și facă osânda.

Stare de asediu în Bulgaria. Din Sofia se anunță, că din cauza tulburărilor de țară, petrecute în districtul *Varnei*, guvernul bulgar a pus atât districtul acesta, cât și al *Șumlei* în stare de asediu.

Earna în Transvaal. De pe câmpul războiului buro-englez se anunță la Londra, că iarna începută s'a înăspriț foarte mult. O simt această lădeseobi bietii soldați.

Rectificare. În numărul de ieri al foii în rubrica „Din public”, s'a tipărit greșit numele Dr. N. Maniu, în loc de numele adevărat: Dr. N. Mănoiu. Rectificăm la acest loc.

Lupta de stradă între antisemiți și socialiști la Paris. Incăerări s'au produs în 16 l. c. spara la eșirea de la banchetul naționaliștilor. O persoană a fost rănită la braț de un glonț de revolver. Consilierul municipal *Dubuc* a fost rănit la coapsă de o lovitură de cuțit.

Examenul de maturitate la gimnaziul din Năsăud, după ce s'au făcut în 11—14 Iunie n. profesorului universitar D. Moldovan s'au susținut la examene. S'au prezentat la acestea au eșit: 2 cu eminență și 11 suf. maturi, iar 4 au fost pețirea examenului din câte un studiu după trei luni.

Grindină. Asupra hotarului comunei românești *Seliște* (lângă Oradea-mare) s'a descărcat Vineri o mare tempestă cu grindină, care a nimicit toate sămânăturile și fructele. Bietului popor nu i-a rămas nimic. — Și în părțile *Odorheiuului* s'au vădit bătuit săptămâna trecută o mare tempestă cu grindină, care a pricinuit pagube mari în hotarile mai multor comune.

RĂSPUNS „CICLOPILOR”.

Se vede că marele „Gelehrter” Dr. von Diaconovich a prins curajul de când a scăpat de spectrul lui *Berni Detre*. Bă face chiar spirit — adică pretinde că face, asasinând acum cetitorii vergurei „autoritate” de la Sibiu, în care comite un foileton învârtindu-se asupra cuvântului „viticolă”. Să vezi chef, să vezi prosă lungă și nesărată, întocmai cum bucurata s'au „enciclopedie” când au dat — în spicuirile noastre asupra Enciclopediei — de prima greșală de tipar. . . Atunci era vorba de bou, acum de viticultori. Ciudat, cum își descoper oamenii acestia pre-dispozițiile!

Dar' să nu le stricăm voia bună.

Ș'apoi nici nu ni-ar pute trece prin minte să polemizăm. Inuși foiletonul de ieri al „autorității” nu afirmă, că Enciclopedia este bună, ci zice numai, că critica noastră nu e te cinstită, lipsindu-l obiectivitatea. . . Dar' acuzarea aceasta ni-a adus-o marele învățat de la Sibiu și înainte ca noi să fi descoperit pe *Berni Detre*, înainte ca „Convorbirile Literare” să arate și ele ce fel de caraghiosie este enciclopedia de la Sibiu, făcută cu — *foarfecele*.

Cetitorii vor judeca, pe a cui parte este adevărul și dreptatea.

Chiar când e vorba de alusiuni personale însă, de ce marele „Gelehrter” scoate în evidență cea cu bacii? Să fie oare tot

Cală de franzelar—doctor în filosofie. La universitatea din Viena zilele trecute a fost promovat „doctor filosofiae” cală de franzelar, *Constantin Horn*. Ca băiat orfan a fost dat învățăcel la un franzelar unde băiatul și-a folosit timpul liber cetind și studiând; a făcut ani de ucenic și a intrat în rândul calfelor și din simbria muncii s'a înscris la gimnasiu, Ziua cerceta prelegerile, noaptea lucra în atelier. A absolvat gimnasiul, s'a înscris la universitate, tot ca sodal. Nu de mult absolvând și cursurile filosofice a fost numit profesor suplent la gimnaziul din *Trisat*, când s'a despărțit apoi definitiv de lopota și covata brutăriei, schimbând-o cu catadra de profesor, iar zilele trecute și-a câștigat și diploma de doctor.

Minunile telegrafiei. Se știe, că doi ingineri din Budapesta, *Pollák* și *Virág*, au inventat așa numita *telegrafie accelerată*, cu care s'au făcut mai multe probe. În Septembrie anul trecut s'a făcut prima probă la Budapesta și Berlin în prezența delegațiilor Germaniei, Franței și Americii. Proba a reușit, fiindcă aparatul a funcționat ecellent. Prin semnele abeced-ului Morse în timp de 10 secunde s'au telegrafat 220 cuvinte, adică pe minut se pot telegrafia 120, într-o oră 80 000 cuvinte, iar pe zi 1,000 000 cuvinte. Inventatorii au umblat și prin America, unde au făcut experimente. Aun se afirmă, că inventatorii au introdus o reformă foarte însemnată la aparatul lor Aume: au eliminat abecedarul Morse și l'a înlocuit cu scrierea latină cursivă, operă printr'un aparat, care copiază cuvintele, ca și când ar fi scrise de mână omenească.

Anunț. La administrația foii noastre se să de vânzare 10 acții dela institutul de credit și economii „Sălăgiana” din Jibău, citul Sătmăr, care se pot căpăta cu prețul cumpărării cu ocaziunea înființării institutului, adică cu 50 fl. acția. Cumpărătorul plătește taxele de taxare solvite la înființarea băncii și pe lângă aceea mai participă și la fondul de rezervă creat în acești 3 ani de activitate a băncii.

pentru po-
ta Nr. 11
următorul
omică: A.
emisiune și
irculațiunea monetară (în special Banca-
lațională Română). — Literară: Ovid
Venusianu: — Asupra unei poezii a lui
ancu Văcărescu. Haralamb G. Lecca: —
I somn (poezie). Petru V. Haneș: —
Iecu Russo. Ioan Pop Reteganu: —
Isoane Granciu. Folclor: Lazar Șăi-
teanu: — Nastratin Hogaș. Th. D. Spe-
nță: — Asupra jocului de călușeri. —
Iote și discuțiuni: Ștefan I. Rănușanu:
— Psihologia artistului dramatic. — (Anchetă
supra artiștilor de la Teatrul Național).
Ișcarea literară și științifică: Aurel Iorgu-

Iescu: Stoguri blonde (poeme în prosă).
Artur Stavri: Pe același drum (poem). —
Raymond Manigot de Cacerés: Bucarest
(Souvenirs d'un parisien, roman con-
temporain). — Notițe biografice. — *Supli-
mentul I.* Societatea teozofică și scopul ei.
— Academia maghiară. — Mișcarea anti-
alcoolistă la noi. — Discursul dlui Dr. Po-
povici în delegațiunile austriece. — O nouă
expediție a lui Nansen. — Relatoarea Asiei.
— Ziua de 10 Maiu (cuvântare unută la
sărbarea școlară din 10 Maiu 1900 al lice-
ului „Petru Rareș” din Piatra N.), de M. G.
Vernescu. — Trotoarele mișcătoare la ex-
poziția din Paris. — Din metafizica poporului
român (credințe populare), de St. St.
Tușescu. — Enciclopedia română. —
Revista maritimă. *Suplimentul II:* Sfântă
lună, fi-mă mărturie (poveste din popor,
de Ioan Pop-Reteganu). — Vijelie și senin
(poezie) de Ioan Scurtu. — Cântec (poezie)
de Brândușa. — Doi bețivi (dramă
intr'un act și un tablou), de Ioan T. Neagu.
— Eram departe (poezie) de Ioan Petrovici.
— Tot atât (poezie), de Eug. Ștefănescu.
Abonamentul: În toate țările uniunii po-
stale. Pe un an 24 lei. Abonamentele se
primesc la administrațiunea revistei, precum
și la birourile uniunii postale. Redacția și
administrația: Pasagiul Român, 20. —
București.

Med. Univ.

Dr. Romulus L. Crăciun, specia-
list în boalele interne, Karlsbad, Alte
Wiese „Strauss”. Consultațiunți din
1 Maiu — 15 Octomvrie.

ULTIME STIRI.

Războiul buro-englez.

Londra, 19 Iunie. O telegramă a
lordului *Roberts* raportează din Pre-
toria cu data de 16 l. c.:

În 14 Iunie, 800 Buri au atacat
garnisoana engleză de lângă *Zandrie-
ver*, dar' generalul *Knos*, care se află
în *Kroonstadt*, a respins atacul. Cu
acest privilegiu Englezii au pierdut un
oficer și câțiva soldați morți, iar un alt
oficer și 8 soldați greu răniți.

Ocupstadt, 19 Iunie. Noul guvern al
Caplandului s'a constituit astfel: *Gordon-
Sprigg*, president și ministru de finanțe;
Graham, secretar de stat al coloniilor;
Roseines, prim procuror; *Smart*, ministru pen-
tru lucrări publice; *Faure*, ministru de agri-
cultură, și *Forst*, ministru fără portofoliu.
Cu data de 18 l. c. lordul *Roberts* ra-
portează la Londra, că generalul *Baden-
Powell* a sosit în acea zi la Pretoria.

Bruzella, 19 Iunie. La pertractarea de
azi a procesului panamei călă ferate trans-
vaalane, apărătorul însăritat al republicii
Transvaal a făcut interesanta declarațiune,
că *presidentul Krüger* nu neagă că a primit
banii, dar' că dînsul întreaga sumă primită
a întrebunțat-o pentru cumpărarea de arme.

Amănunte despre lupta dela Tacu.

Londra, 19 Iunie. Bombardarea
întăriturilor dela Tacu (în 17 l. c.) s'a
început cu puțin după miezul nopții.
Bombardările engleze au răspuns vasele
puterilor: engleză, franceză, rusă, ger-
mană și japoneză și două întărituri
le-au asvirlit în aer, iar' celelalte
le-au ocupat cu asalt.

În chip oficios se anunță, că cu
acest privilegiu o bombă chineză a asvirlit
în aer magazinul de iarbă de pușcă
al unui torpilor rusesc. Câțiva mari-
nari și-au pierdut viața, iar' mai
mulți înși greu răniți.

În lupta dela Tacu 400 Chinezii
au căzut morți. Ocupând întăriturile,
Ruşii au pus pe fugă pe Chinezii, care
și-au căutat scăpare spre mează-noapte.
În decursul drumului lor, Chinezii au
nimicit toate sirmele telegrafului
și au incendiat multime de sate.
După-cum se vestește, însăși împără-
teasa, la sfatul lui *Kanyi*, a dat
ordin să se înceapă atacul în con-
tra trupelor puterilor.

O telegramă de data 19 l. c. so-
sită la Berlin spune, că în lupta aceasta
comandantul vasului german „*Udiz*”
a fost greu rănit.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Red. respons. Ioan: Russu Sirianu.

ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piețe se socotesc în coroane și după 50 chilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (100 chilograme).

Prețurile dela 19 Iunie n. In Arad:

Grâul cel mai bun	cor. 7.82—7.40.
Cucuruz	5.25—5.45.
Săcară	5.60—5.80.
Orz	5.50—5.60.
Ovăș	4.60—4.80.

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Camp. fi. 9.48 vând	9.52
Lire turcești	18.90	19.—
Imperiali (15 R. aur)	126.—	12.—
Ruble rusești 100 à	5.58	5.63
Galbeni	9.48	9.55
Napoleon-d'or	58.50	58.95
100 Marce germane	11.90	12.50
Livre sterling		

S p i r t :

25 Aprilie

Spirt rafinat; cu toptanu	115.—
" " cu micu	118.—
" brut cu toptanu	113.—
" " cu mic	116.—

Porci :

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate :	
bătrâni 380—400 kg.	52—54. cr. p. kg.
tineri 320—390 "	55—56. " " "
" 250—320 "	54—55. " " "
" până 250 "	54—56. " " "
mijlocii 240—260 "	" " "

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcția dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are în Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins :

Manualele de școală. Tractat de H. Trunk, prelucrat liber de George Dragănescu (Urmare). — Modele de lecțiuni : Cumpenele și Cântarul, Două lecții din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Aprecieri importante la dotația și poziția actuală a învățătorului român, de Iosif Velcean, învăț. — Din literatura școlară. — Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an : 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor noștri.

In atențiunea domnilor învățători români. *Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul de 26 Martie 1900 Nr. pes. 1070 a aprobat manualul „Geografia pentru școlile populare întocmită pe baza planului ministerial de învățământ, partea primă pentru clasele III. și V., de Vasilie Goldiș, profes. gimnas.“*

In legătură cu aceasta anunțăm pe domni învățători, că tocmai acum a esit de sub tipar și partea a doua în Geografia dlui Vasilie Goldiș.

Ambele părți se pot procura dela **Librăria editoare Ciurcu în Brașov**, precum și de la toate librăriile în patrie.

„Revista economică“, organ pentru societăți financiare și comerciale. Apare la 10 a fiecărei luni în Sibiu. Director: Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) din 10 Iunie are următorul sumar: Patru orașe transilvănene. Bogățiile lor. (Date statistice financiare de P) — Băncile noastre. (Adunările generale din 1900. Seria III). — Compararea celor patru metode principale ale contabilității. — Teoria asigurărilor asupra vieții. (Asigurări de capital), de I. Lăpădatu. — Agricultură: Situațiunea agricolă; Serviciul veterinar; Referenți agricoli în străinătate; Statistica recoltei; Grânare (Patule) de rezervă; Reserșiștii economi; „Reuniunea română agricolă din comit. Sibiuului. — Revista financiară: Situațiunea. — Cronică: Anchetă pentru program european în mersul trenurilor; Trenuri accelerate în Transilvania; Sentirea de contribuție a hârtiilor de stat; Datoria flotantă a monarhiei. — Literatură: „Buna chivernisală“. — Trageri la sorți. — Bursa de efecte din Viena. — Bursa de efecte din București. — Bursa de mărfuri din Budapesta.

Carte de citire Ministerul de culte și instrucțiune publică reg. ung. prin ordinațiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. preințial 5276/1899 a aprobat pentru școlile populare cartea: „A treia carte de citire pentru copil și copilele din anul al 3-lea și al 4-lea de școală, întocmită de mai mulți prietini ai școlii.“

Se poate procura de la Librăria editoare Ciurcu în Brașov, precum și de la toate librăriile din patrie, cu prețul de 65 cr. sau 1 coroană 30 fl.

Bibliografie. Au apărut și ni-s-au trimis următoarele două cărțicele: Micul Le gendar, ilustrat cu icoane pentru școlile primare, de Ioan Tuduceșcu, învățător. Pentru anul al III-lea. Ediția VI. Prețul: 60 bani (filieri). Se poate procura dela autor în B. Lipșa — „Povestiri și anecdote populare“, de Damățiu Dogariu, inv. dirig. la școala element. capitală din Satulung. Bro

șura aceasta e Nr. 10 „Din literatura populară“, edată de Tipografia „Aurora“ de Todoran în Gherla. Prețul 20 filieri și A. poate procura dela numita tipografie.

„Economia națională“, revistă economică, statistică și financiară, apere lunar în București (anul XXIV). Fondator și director: Dl Petre S. Aurelian, membru Academiei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are următorul sumar: P. G. Cantilli: Chestia Porților de fer. — St. Romanescu: Contribuțiunile la istoria datoriei publice române de la 1850—1900. — V. I. Radu: De ce nu îmbrățișează Românii comerțul. — Chestia terebentinei. — Critici și referate: Idei fundamentale în Economia politică în o nouă teorie sociologică. de Ioan Socaciu, profesor. Expunerea pe scurt a principiilor fundamentale ale Istoriei de A. D. Xenopol.

Tipografia
„Tribuna Poporului“
arangiata fiind cu material nou
primește spre executare:

Tipărituri de bancă,	Cărți, Broșuri,	Orice tipărituri.
Invitări la nuntă,	Anunțuri funebre, etc.	

Cele mai moderate prețuri!!

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- 1.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indrepta practică în cauze administrative. Prețul — — — — — „ 1.— „
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de I. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— „
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 „
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ 2.— „
- 5.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățeanu — prețul — — — — — „ 4.— „
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2,50 „
- 7.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului „ 1,20 „
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1,60 „
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— „
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vălcu, prețul — — — — — „ 1.— „
- 10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3,60 „
- 11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1,60 „
- 12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— „
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1,50 „
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — „ 1,20 „
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățător în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comanda să se mai adauge de fie-care cp 10 filieri spese postale.